
Οριηόντια Βολι 

Θεωρθτικζσ επιςθμάνςεισ 
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Σε ζνα ςϊμα που εκτοξεφεται οριηόντια χωρίσ τριβζσ, από ζνα ςτακερό ςθμείο που 

βρίςκεται ςε φψοσ H από το ζδαφοσ, εκτελεί ταυτόχρονα δυο κινιςεισ:  

Άξονασ y :Ελεφκερθ πτϊςθ  

Άξονασ x : ευκφγραμμθ ομαλι κίνθςθ, με ςτακερι ταχφτθτα v0 

Και θ κζςθ του ςϊματοσ ςε κάκε χρονικι ςτιγμι, δίνεται από τισ ςχζςεισ : 
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Όπου Hτο αρχικό φψοσ (φψοσ εκτόξευςθσ τθσ μπίλιασ) 

V0θ αρχικι ταχφτθτα  

Με απαλοιφι του χρόνου προκφπτει : 
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Η ςχζςθ μεταξφ του τετραγϊνου του x για τα διαφορετικά φψθ εκτόξευςθσ (H) –Εξίςωςη 

τροχιάσ-είναι: 
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 Θα εφαρμόςουμε τθν εξ. Τροχιάσ, τθσ ςφαίρασ, που εκτελεί οριηόντια βολι, 

για να υπολογίςουμε κεωρθτικά τθν  κζςθ τθσ ςφαίρασ, όταν πζςει ςτο ζδαφοσ, δθλ. για 

y=H(Βελθνεκζσ)  

 Στθν ςυνζχεια κα ελζγξουμε πειραματικά τθν πρόβλζψθ μασ: 

Θα αφιςουμε μια γυάλινθ ςφαίρα - που ζχει όμωσ αποκτιςει αρχικι ταχφτθτα 

ολιςκαίνοντασ ςε καμπυλωτό πλαςτικό ςωλινα – να κάνει μια κίνθςθ ςφνκεςθσ 2 

διαφορετικϊν–ανεξάρτθτωνμεταξφ τουσ- κινιςεων  

καυπολογίςουμε τθν κζςθ τθσ ςφαίρασ, όταν πζςει ςτο ζδαφοσ, δθλ. για y=H 

όπου το xπαίρνει τθν maxτιμι (βελθνεκζσ) από τθν παρακάτω ςχζςθ : 

 

 

 

 

 

Πειραματική διαδικαςία 

 Συναρμολόγθςε τθν διάταξθ του ςχιματοσ 
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 Μετράμε με το διαςτθμόμετρο τθν διάμετρο dτθσ γυάλινθσ ςφαίρασ και τθν 

καταγράφουμε : 

d=……………………mm 

 

 Αφινουμε τθν μπίλια να κινθκεί ελεφκερα κατά μικοσ του ςωλινα, με τθν 

επίδραςθ του βάρουσ τθσ. 

 

Υπολογιςμόσ τησ αρχικήσ ταχφτητασ V0 τησ ςφαίρασ 

 Επίλεξε με την βοήθεια του καθηγητή ςου/τριασ ςου την λειτουργία F1 ςτο 

χρονόμετρο τησ Φωτοπφλησ 

Η ταχφτθτα τθσ ςφαίρασ κα είναι 
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Όπου d=2Rείναι θ διάμετροσ τθσ ςφαίρασ και Δtο χρόνοσ διζλευςθσ τθσ μπίλιασ από τθν 

φωτοπφλθ 

 

 Με βάςθ τθν κεωρθτικι πρόβλεψθ, για το βελθνεκζσ τθσ ςφαίρασ, 

τοποκζτθςε ζνα πλαςτικό ποτιρι για να «υποδεχτεί» τθσ μπίλιασ τθν ςτιγμι που με τθν 

βοικεια ενόσ μζτρου 

 

Θεωρητική πρόβλεψη ςημείου πτϊςησ – Πειραματική επιβεβαίωςη 

Όταν το φψοσ εκτόξευςθσ μετρθκείH=16,7cm, υπολόγιςε με τθν βοικεια τθσ εξίςωςθσ 

τροχιάσ τθσ ςφαίρασ, ςε ποιό ςθμείο κα προςγειωκεί. 

Η=16,7.10-2m 

x2=…………………………………………………*10-2 m2  ήx2 =…………………….*102 cm2 

και 2

5 ......................... x x cm  

Ζλεγξε πειραματικά τουσ υπολογιςμοφσ ςου και κατζγραψε τισ μετρήςεισ ςου, ςτον 

πίνακα που ακολουθεί : 
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Ενδεικτικζσ μετρήςεισ ΕΚΦΕ Αχαρνϊν 

H *10-2 (m) Δt (sec) 
Δt 

max τιμή 
x (cm) 

Βεληνεκζσ 

16,7 

0,0217  

13,5 
0,0223  

0,022  

 0,0223 

 

Εφρεςη ςημείου πτϊςησ x ςφαίρασ (Βεληνεκζσ) που εκτοξεφεται από φψοσ H= 16,7cm 
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